

首部药品流通业规划出台 “十二五”打造销售千亿“巨头”

□本报记者 陈莹莹

商务部5日发布的《全国药品流通行业发展规划纲要(2011-2015年)》提出,要提高药品流通行业集中度,提高行业准入标准,加大兼并重组力度。到2015年,形成1至3家年销售额过千亿元的全国性大型医药商业集团。

商务部市场秩序司副司长温再兴在接受中国证券记者采访时表示,相关部门将大力推动药品流通企业“走出去”,具体问题正在积极研究中。

温再兴表示,《纲要》是改革开放以来我国第一部有关医药流通行业的规划纲要。《纲要》指出,到2015年,通过鼓励支持企业兼并重组和充分市场竞争,形成20家年销售额过百亿元的区域性药品流通企业;药品批发百强企业年销售额占药品批发总额的85%以上,药品零售连锁百强企业年销售额占药品零售企业销售总额的60%以上;连锁药店占全部零售门店的比重提高到2/3以上。县以下基层流通网络更加健全,领先骨干企业综合实力接近国际分销企业先进水平。

温再兴透露,今年年内将公布行业标准体系,结合行业特点和市场需求,借鉴国际先进经验,建立药品流通业态分类分级、药品统一编码及现代流通设施与信息化、中药材商品等级、职业经理人与从业人员资质和岗位规范、企业经营服务、信用建设和社会责任等相关标准体系。

温再兴称:目前全国有13000多家药品流通企业,我们将按照行业标准,通过第三方进行评估,对这些企业分级,完善整个药品招标和配送流程,更有助于保障药品安全。”

《纲要》提出,积极支持药品流通行业结构调整和药品供应保障体系建设。改善融资环境,鼓励企业利用产业基金、融资担保、信用担保、上市融资、应收账款和仓单质押等金融工具,多渠道筹集资金。有条件的地方应争取财政、土地、金融、专项资金等优惠政策,支持药品流控行业发展。避免重复建设大型药品物流设施。(相关报道见A08版)

神秘的担保公司

(上接A01版)他的一位朋友在南陵县搞房地产开发,资金出问题,借高利贷的月息达1毛。月息1毛折合年息120%!

在芜湖市区,几乎每幢写字楼里都有“投资担保公司”、“投资咨询公司”的办公室。在芜湖市顶级写字楼之一的侨鸿国际商城里,几乎每层都有一家投资担保公司,最多的一层有三家。这些名为“投资担保”、“投资咨询”的公司,实际上都在做同样的事情:高息揽储,高利放贷。

存30万元,存期半年、一年的话,最多能给2分息。钱存到我们这里,会先把利息付给你,到期再还本。这是行规。”当中国证券报记者以存钱的名义走访一家在芜湖市中心办公的担保公司时,该公司相关人士这样回答。

担保公司吸存放贷,主要资金来源是银行。”方老板说。另一家担保公司的许老板,原本在当地务农。一次偶然的机会,许老板和已是某信用社主任的小学同学重逢。靠这层关系,许老板渐渐成了信用社主任的“利益代言人”,四处拉项目、放贷款、收好处,直到开起担保公司,生意越做越大。

许老板的例子并非个案。方老板本人也是从代理银行广告开始,在与银行关系熟悉后,再开担保公司的。在芜湖为数众多的担保公司中,很多和银行有着千丝万缕的联系,或者与政府职能部门走得最近。

方老板说:比如银行行长的亲戚朋友,他们开担保公司就非常方便。企业找银行直接贷款,银行不批。通过某家担保公司担保就行。银行资金,在担保公司统一下,利息要提高几个点。这样做皆大欢喜:银行贷款多一道担保,符合贷款政策,更加“安全”;企业能从银行拿到钱,多几个点也愿意。”

除银行资金外,政府部门公务员参股、入股担保公司,把钱放在担保公司收取高额回报的情况在芜湖也不鲜见。方老板介绍,入股担保公司不仅收益丰厚,而且做法隐蔽。除圈子里的人知道,连公安机关都难以掌握公务员入股担保公司的具体数据。因为有公务员入股,这些担保公司有时还能介入一些优质项目,利润率很高。

虽然都在做高利贷生意,可投资咨询公司的问题比担保公司还大。法律规定,设立县级担保机构的注册资本要不低于1000万元,且股东70%以上要是法人企业。投资咨询公司可由自然人出资,几万元注册资本即可。

银行、公务员等介入担保公司,让这个灰色金融区域扩张迅速。芜湖市政府相关人士曾表示,芜湖市的担保公司已多达200-300家。如果算上各类投资咨询公司,在芜湖从事民间借贷的公司数目更加可观。

浙江温州等地是民间高利借贷现象发生最早、积累最多监管经验的地方。温州市金融办相关负责人介绍,如果民间借贷利率过高,偏离市场平均投资收益水平,隐藏的金融风险会随之而来:会出现地下金融组织资金链断裂,经营者携款出逃现象,影响最大的是普通投资者,危害社会和金融稳定;中小企业因高利贷而发生资金链断裂,出现经营者躲债出走现象,易导致社会秩序不稳定。

价格战犹酣 券商首季佣金率降逾二成

□本报记者 蔡宗琦

1月1日开始执行的佣金新规试图刹住券商佣金战的冲动。消息人士介绍,今年以来,包括不少大型券商在内的券商营业部未能严格执行佣金新规而遭罚,部分营业部甚至暂停开户三个月。但政策的强行“刹车”并未完全遏制佣金“跳水”冲动。最新披露的上市券商年报及一季报表明,一季度上市券商佣金率降至0.0807%,同比下滑22.13%,环比略降6.27%。

格局生变 华泰称雄

从刚刚公布的上市券商年报来看,2010年全年沪深两市总成交额达554630亿元,较2009年全年略增1.52%。长江证券分析师刘俊统计显示,上市券商全年股基交易额平均增幅为3.37%,高于市场平均增幅。2010年西南证券累计市场份额达0.74%,较2009年底增长19.02%,增幅居上市券商之首,兴业证券和长江证券次之,分别增长15.31%和12.13%。

由于中信证券和广发证券分别出售了中信建投及广发华福股权,上市券商经纪业务竞争格局发生了一定程度变化。截至2010年12月31日,华泰市场份额达5.68%,超过中信证

券居上市券商第一位,中信证券、广发证券分居第2、3位。

2011年一季度两市总成交金额为137504.61亿元,环比下降30.66%,同比增长16.28%;尽管成交量同比增长,但受佣金费率同比下滑影响,2011年一季度上市券商经纪业务收入同比下滑明显,随着成交量进一步恢复,预计二季度券商业绩有望实现同比和环比的提升。

上市券商一季度成交量环比下降30.50%,与市场降幅基本持平。其中,国金证券、宏源证券、西南证券分别下降25.65%、27.19%和27.76%,环比降幅较小。上市券商一季度成交量同比增长16.27%。其中,兴业证券、西南证券、中信证券同比增幅分别为34.94%、25.39%和22.54%,居上市券商前三位。

佣金连跌 幅度收窄

2010年全年券商佣金费率降幅明显。长江证券的统计数据显示,截至2010年底,上市券商综合佣金费率

为0.0939%,同比下滑25.92%。其中,国金证券、太平洋证券和宏源证券综合佣金费率基数较高,降幅相对较小。与此同时,兴业证券、广发证券和中信证券综合佣金费率同比分别下

降37.16%、30.23%和28.45%,降幅居上市券商前3位。

而从最新披露的上市券商一季度数据来看,一季度券商佣金费率持续下滑。截至一季度末,上市券商综合佣金率为0.0807%,同比下滑22.13%,环比略降6.27%。其中,招商证券、国金证券和东北证券一季度佣金费率同比有增长,而兴业证券、中信证券一季度佣金费率环比分别下降0.38%和0.94%,佣金降幅收窄趋势明显。

刘俊认为,截至2011年一季度末,兴业证券、光大证券、华泰证券和中信证券综合佣金费率分别为0.0539%、0.0692%、0.0718%和0.0741%,随着佣金新政进一步贯彻落实,上述券商佣金费率水平有望率先企稳。

2010年全年,上市券商股基交易额同比增长3.37%,但由于综合佣金费率水平同比下滑25.92%,导致经纪业务佣金收入同比下滑明显,2010年上市券商共实现佣金收入399.12亿元,较上年的529.67亿元下滑24.65%。

2011年一季度,上市券商股基交易额同比增长16.27%,综合佣金费率同比下滑22.13%,一季度上市券商共实现佣金收入77.26亿元,较去年同期的95.16亿元下滑18.81%。

监管趋严 推动转型

综合多方观点来看,政策的强制性作用是佣金下滑情况稍有缓解的主要原因。市场人士透露,今年来不少证券公司依然按捺不住打佣金战的欲望,让营业部不幸吃到罚单,各地监管标准不一,导致全国性券商经纪业务开展时难以统一管理,出现纰漏在所难免。

2010年9月底,证券业协会发布《关于进一步加强证券公司客户服务和证券交易佣金管理工作的通知》,要求券商在2011年1月1日后在营业部公布收费标准。按照文件,今年年初各地监管当局陆续公布了地区佣金指导线,宏源证券分析师黄立军统计各地佣金指导线发现,许多地区干预佣金率的力度超预期。

在发达省市中,如浙江省开出了万分之八的单边佣金底线,并要求转移营业部不得低于上家佣金,而江苏省的基本佣金指导价高达千分之一,远远高于2010年万分之五的平均佣金率。西部省份中,广西地区的最低佣金指导线为千分之一点二,四川的最低佣金指导价更是高达千分之一点六。

对于上述规定,有消息人士透露,部分大型券商在开户过程中并未严格执行底线标准,因此被罚。有被罚券商工作人员承认,以往未曾有佣金硬性标准出台,多数标准没有约束力,因为新规执行初期券商存有侥幸心理开展佣金战抢客户,不想在抽查过程中挨罚,最严重的券商营业部甚至被勒令三个月内禁止开户。对此,上述券商工作人员颇为不满地抱怨,各地监管标准不一,导致全国性券商经纪业务开展时难以统一管理,出现纰漏在所难免。

为了验证上述通知的实际执行效果,黄立军团队对江浙地区的营业部进行了调研。他认为,佣金价格战最激烈的江浙一带营业部反映的情况普遍是正面的。据江浙一带几家主要营业部提供的信息,监管局执法力度坚决,江苏在一年内价格战会有效遏制,浙江在半年内基本不会有战事。尽管各地的证监局管理风格不同,但佣金率下滑已基本趋缓,效果总体上是正面。行业干预为券商盈利模式的转换争取了时间。实力强和牌照齐全的券商将会同时获得三部分收入,除通道佣金外,还会从服务佣金和利息收入中获取合理的利润。随着时间推移,这种盈利模式的转换将逐渐体现出来。

中小企业IPO后成长曲线呈“V”形

深交所将强化“高送转”内幕知情人监管

□本报记者 杜雅文

深交所综合研究所年报分析课题小组6日发布《深交所多层次资本市场上市公司2010年报实证分析报告》。数据显示,2010年度深市上市公司业绩在整体上保持显著增长,多层次市场的体系特点逐步明晰。

对市场普遍关心的中小板、创业板公司成长性问题,报告通过大量数据分析发现,中小企业上市公司的成长性在IPO后具有典型的耐克曲线特征。即在上市后一两年内其成长性普遍有所下降,但之后成长性开始回升,在图形上表现出“V”字形曲线或称“耐克曲线”。

创业板公司盈利能力最强

数据显示,2008年至2010年,主板、中小板、创业板上市公司的平均毛利润水平保持基本稳定。创业板上市公司平均销售毛利率高达37.07%,是深市主板和中小板1至2倍,展现出较强盈利能力。

和盈利能力指标的分布情况类似,三个板块上市公司的年均营业收入与净利润复合增长率也呈现一定的阶梯式分布特点。其中,主板、中小板、创业板平均营业收入的两年复合增长率为21.67%、21.87%和29.58%,平均归属母公司股东净利润的两年复合增长率为54.57%、31.72%和38.53%。

分析发现,中小企业上市公司的成长性在IPO后具有典型的耐克曲线特征。深交所相关负责人指出,其原因在于企业在上市过程中往往仍处于迅速扩大增长

规模阶段,致使成本费用上升。上市后会存在管理制度的规范和企业战略的重新定位等新情况,也可能导致管理成本提高,毛利率也有所降低;另一个原因是募投项目发挥作用需要时间,引致公司成长性发力点可能在上市三四年后。

对创业板、中小板等中小型上市公司而言,不能简单地以上市首年或某一成长的指标来判断企业的总体或未来成长状况。特别是创业板开板不足两年,这些企业的成长性在未来可能很大程度上具有“耐克曲线”特征,这是评判创业板公司成长性时值得关注的特别之处。

部分公司成长性受挑战

报告指出,当前宏观经济的不确定因素仍然很多,特别是对中小板、创业板公司而言,由于中小板上市公司自身业务的单一,整体上更依赖于宏观环境和行业经济的走势,部分公司在宏观经济环境和行业经济不佳的背景下其经营与成长性问题值得关注。

从三年来的成长性指标看,创业板包括中小板部分公司的成长性有所下降,这主要受到三方面因素影响:首先,这些公司大多数正处于快速成长的企业生命周期阶段,上市后企业逐渐步入成熟期,业绩快速增长的难度大大增加;其次,大部分创业板、中小板公司是在中国经济黄金10年中发展起来的,受未来宏观经济可能放缓的影响,企业能否逆经济周期而上、继续保持业绩的高成长性值得关注;最后,上市公司募集资金使用产生效益有一定的滞后

性。

深交所负责人表示,将在监管上采

取多项措施,首先严格要求预披露,公司一旦有高送转动议,希望它们在第一时间预披露,以减少内幕交易及朦胧期炒作;其次,高送转一旦预披露,将要求公司第一时间报送内幕知情人资料,市场监察部门也将启动对内幕知情人一段时期以来交易情况的核查,从而使得高送转涉嫌的违规行为得到有效的遏制和监管。他们还注意到,高送转中存在一些不合理情况。如个别公司去年亏损仍然推出高送转方案,深交所下一步将强化信息披露的要求,并要求公司向投资者说明理由,以对不合理现象起到遏制作用。(相关报道见A17版)

深交所负责人表示,将在监管上采取多项措施,首先严格要求预披露,公司一旦有高送转动议,希望它们在第一时间预披露,以减少内幕交易及朦胧期炒作;其次,高送转一旦预披露,将要求公司第一时间报送内幕知情人资料,市场监察部门也将启动对内幕知情人一段时期以来交易情况的核查,从而使得高送转涉嫌的违规行为得到有效的遏制和监管。他们还注意到,高送转中存在一些不合理情况。如个别公司去年亏损仍然推出高送转方案,深交所下一步将强化信息披露的要求,并要求公司向投资者说明理由,以对不合理现象起到遏制作用。(相关报道见A17版)

对于今年的房价走势,报告认为,年内商品房价格可能进入相持阶段,住房持有环节可能成为未来政策调控的重点。

对于今年的房价走势,报告认为,年内商品房价格可能进入相持态势,纳入保障性住房统计的平均房价可能出现下调趋势。由于去年房地产开发企业土地开发增长率持续低落,房屋建筑竣工率大幅度下降4个百分点,可能导致2011年商品房供给增幅放缓。

报告认为,近年来我国不断加大房地产市场调控力度,

但房地产市场尤其是住房投机性需求仍未被有效抑制。由于土地供给、交易税费、金融约束等政策工具往往只针对新增市场,较少触及既得利益,进一步严厉的调控政策可能向存量市场延伸,而住房持有环节可能是调控重点。

中国社科院副院长李扬在蓝皮书发布会上表示,对于房地产调控,应当继续发挥市场机制在住房发展、分配和消费等方面的作用。

报告认为,调控政策将成为2011年房地产市场最重要的影响因素,其中房产持有税进入酝酿和试点阶段。重庆和上海率先

开始了试点。重庆市以高档住房存量市场为课税范围,更接近房产持有税的市场调节本质功效,但忽略了普通住房市场。上海市以增量市场为课税范围,税收功能更重于组织财政收入。全国更全面的房产持有税还有待社会各阶层进一步达成共识。

报告认为,今年我国商品房

价格走势将出现分化格局,中高档商品房房价存在走高压力,而低档商品房房价存在下调压力。更严厉的调控政策措施将对地方政府财政、开发企业利润形成不利影响,也将直接冲击多套住房持有人群的保值增值利润预期,可能导致调控政策实施出现反复。(韩晓东)

国土部:新增建设用地计划量比去年略增

国土资源部5日消息,根据最新下达的2011年全国土地利用计划,今年新增建设用地计划安排量比去年略有增加。

国土部提出,2011年国家只预留国家基础设施建设项目建设用地,其余计划指标全部下达地方。各省(区、市)国土资源主管部门要结合城乡建设用地增减挂钩、新增围填海用地和盘活存量建设用地等工作,统筹安排建设用地计划指标。

对于今年的地价走势,中国土地勘测规划院全国城市地价监测组5日发布的报告认为,复杂多变的国内外金融形势将主导城市地价的变化方向。如果2011年能够进一步控制货币投放、抑制外资涌入,地价持续上涨势头将得到明显扭转。报告提醒,当前二三线城市商

业和居住地价上涨明显,须关注县级以下中小城镇商住地价过快上涨。

对于今年的用地安排,国土部要

求,优先安排民生建设用地,对保障性

安居工程用地实行计划指标单列,做到

应保尽保,保障文化教育、医疗卫生和

公共服务用地;对农村建设用地实施计

划指标单列;保障基础设施、抗灾救灾、

水利建设、节能减排和生态建设等用

地,严禁向高能耗、高污染、产能过剩行

业供地。(韩晓东)

股速融 快速办理股权质押借款

•利率低(年总成本10%起) •放款快(最快3天放款)

•手续简单 •融资比例高 •1000万元起

北京市首善律师事务所受托客户十亿资金,与大型信托、银行、担保机构紧密合作,推出“股速融”创新服务,专门提供上市公司股权质押借款法律服务。公司或个人持有的任何股票(包括流通股、限售流通股)都可质押借款。欢迎有融资需求的持股者来来电洽谈办理,同时欢迎相关机构和个人洽谈合作,实现共赢发展。

地址:北京朝阳区大望路17号京基时代广场A座10层 电话:400-010-9988, 010-84874620, 021-20227778
上海浦东新区东方路889号中达广场十七层 网址:www.shoushanlaw.com

全球市场 | WORLD MARKETS

股票市场	最新	涨跌

<tbl_r cells